

河南能源鹤煤九矿 以主题教育 推动工作见成效

自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，河南能源鹤煤九矿：党委锚定“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，围绕指定教材，领导带头先学一步、深学一层，坚持原原本本学、逐字逐句悟，召开了2期专题读书班、8期党委理论学习中心组学习(扩大)会议、研讨交流会议3次，深化理论武装，提高政治素养，并结合工作、岗位实际，开展研讨交流。

聚焦“思想”筑根基。该矿党委坚持将政治理论学习贯穿于主题教育始终，围绕指定教材，领导带头先学一步、深学一层，坚持原原本本学、逐字逐句悟，召开了2期专题读书班、8期党委理论学习中心组学习(扩大)会议、研讨交流会议3次，深化理论武装，提高政治素养，并结合工作、岗位实际，开展研讨交流。

聚焦“调研”开思路。该矿党委坚持学以致用，突出问题导向，成立了由矿党政主要领导为组长、其他领导班子成员为副组长的大兴调查研究工作领导小组深入到井下边远地区和工作头面，进区队、到一线、察实情，认真倾听“急难愁盼”问题，共查摆问题21条，着力破解发展难题，推动调查研究见行见效。

聚焦“发展”谋新局。该矿紧紧围绕高质量发展这个首要任务，以主题教育推动企业高质量发展，以



资料图片

实绩实效检验主题教育成果。高标准召开主题教育调研成果交流会，总结分析调研过程中的实践经验和教训，狠抓调研成果转化，推进调查研究、推动发展常态化。截至目前，该矿班子成员完成调查研究课题10条、民生发展事项14条，建立了推动发展清单台账，真正实现调查研

究反映实情、展现实效、助推发展。

“面对复杂的市场形势，我们以主题教育实效赋能高质量发展，以理论滋养初心、以调研破解难题、以实践推动发展，跳出定式求新解，运用成果开新局，以实际工作成效检验了主题教育成果。”该矿党委书记黄金波表示。

(王艳敏)

潞安化工集团五阳煤矿让标准成为习惯

为深入贯彻落实各级关于加强安全生产一系列决策部署，深刻吸取近期发生的煤矿重大事故教训，潞安化工集团五阳煤矿以国家、行业相关法律法规、新标准、新规范为导向，开展“学规程、用标准、强执行”专项行动，以安全培训、岗位练兵、技术比武等系列活动为抓手，强化标准意识、标准操作、标准执行，让习惯符合标准、标准成为习惯。

该矿严格对照安全生产责任制，围绕各系统、专业、岗位履

尽责，健全和完善了相关制度规范，以高要求、强执行、严考核，确保各项规章制度、标准、措施落地见效。从“人、机、料、法、环”进行逐一分析，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，梳理分析存在问题，强化环节管控，压实系统、科队、班组安全管理责任。

该矿扎实开展“三违”“5+N”流程管控机制，强化标准学习、安全承诺等五项基础管控措施及深层帮教、回访评价等多项提升措施，全面推行“三违”查处现场处

置三部曲，严格执行“立即喊停、直接讲述后果、直接讲述标准”现场直接帮教及评价模式。推行“准入面试”机制和现场技能认定机制，在新工人上岗前以及实习期满后，加快新工人融入岗位速度。以“三零”底线为目标，重抓施工现场，分析岗位标准要点，辨识岗位作业流程，预判岗位标准风险，管控岗位标准操作，持续打造“区队自治、班组自控、员工自律”的主动安全管控体系。

(张星)

晋能控股煤业集团燕子山矿 把安全教育扩展到井下一线

为进一步落实安全生产主体责任，把好安全生产的第一道关口，晋能控股煤业集团燕子山矿持续加大安全教育力度，把区队班组作为安全教育的主阵地，以提高班前会质量为着力点，将安全教育关口前移，创新开展井下一线“小课堂”，切实发挥班前会在安全生产管理中的作用。

班前会是矿山安全教育的“第一课堂”，因此，开好班前会对于实现安全生产的预控、可控有着关键作用。连日来，该矿井下一、二线工作面，一场别开生面的安全岗前小课堂正在进行。据了解，开展岗前小课堂是全矿将班前会延伸到井下一线岗前的一个重要举措。伴随着该

矿综采三队党支部书记王禹博巡查工作的结束，岗前小课堂正式开始。该队岗前小课堂选定离工作面最近的安全地点，在岗人员围成一个圈，跟班队长开始汇报现场作业环境排查情况。

“班长，今天就是安装管路。针对这个问题，我们可以将采高机调整至一定高度，同时，巷道不够宽的问题也需要尽快解决，建议采取扩帮措施，一定要保证安全出口畅通……”

在该矿综采三队党支部书记王禹博对巡查结果通报并提出整改措施，班组长针对安全风险辨识发言，确定本班重点管控风险项后，岗前小课堂在“安全零事故，

我们肯定行！”的宣誓声中落下帷幕。该矿通过岗前现场安全宣教，用一线员工震耳欲聋的宣誓“力量”，激起员工们的心灵共鸣，以及对安全生产的关注和安全遵章杜绝“三违”的人脑入心，让安全成为职业操守。

今年以来，全矿牢固树立“安全就是一切”和“一次违章就是一次事故”理念，通过安全宣教阵地“关口”前移，将现场风险辨识、警示教育及安全宣誓延伸到井下一线，建立起岗前安全“宣教”，以“岗前宣誓”促行，以遵章作为保障，实现安全宣教区域全过程、岗位全覆盖、人员全员参与和动态“无遗漏”。

(吕存)

资讯

川煤集团华荣能源柏林煤矿全力以赴抓好下半年经营管理工作

8月以来，川煤集团华荣能源柏林煤矿结合实际，采取有力措施，全力以赴抓好下半年经营管理工作。

抢抓宣传教育。利用管理人员学习会、职工学习会、班前会及广播、企业微信等，积极宣传艰苦创业、勤俭办矿理念，宣贯公司2023年上半年经济运行分析会精神，宣讲矿保下半年目标措施，以“挖潜增效、节支降本、提质增效”为重点，在全体员工中围绕勤俭节约、增产降耗、修旧利废等建言献策，号召全体干部职工从节约一颗螺丝、一度电、一张纸做起，强化成本节约意识。

严抓安全保底。坚守不发生重伤及以上事故、不发生超限报警事故、不发生一级非伤亡事故为底线，进一步强化安全管理，加强风险研判和管控措施落实，切实抓好安全生产标准化对标达标工作，深入开展事故隐患排查专项整治，进一步规范职工安全行为，强化职工应知应会、必知必会知识培训，积极开展安全大检查、专业检查、领导带班、管理人员跟班、党工团查岗等，深入排查整改现场存在的隐患和问题，制止职工“三违”行为，为正常生产创造条件。

紧抓生产增量。认真抓好-2445综采工作面过构造带安全管理，组织好正规循环作业，强化0473工作面未采安全生产组织管理，积极施工0474开切眼，保证普采工作面生产无缝对接；加强掘进双达标工作，抓好掘进生产计划管理、加大政策激励、坚持科技创效工作，抓好综掘和炮掘生产组织，促进强掘补欠工作顺利推进，保证采掘平衡，为持续稳量生产提供支撑。

强抓煤质增收。根据-2445、0473两个采煤工作面条件和回采工艺，将公司下达的采高预算作为各回采面的采高控制红线，杜绝随意破顶、破底割矸石现象发生，控制矸石混入原煤，把好煤质管理关口；组织巡检小分队，盯紧生产运输系统，加强运输环境监管，推行清洁运输；加强工作面溜子、皮带运输线、各转载点选矸力度，严格分装分运，防止煤矸混装；加强TDS筛选系统管理，最大限度减少矸石入仓现象发生；严格考核奖罚。实行煤质与职工工资挂钩的方法，相关部门加大对各区队的煤质考核力度，对出现的大块矸石加大处罚力度，并将考核结果与职工收入挂钩，实行超分扣量罚款。

狠抓修旧降本。该矿通过技术创新和修旧利废，废旧材料尽可能进行再利用，加强各类设备的日常维护、维修工作，提高设备完好率和利用率。严厉制止生产过程中重生产、拼设备等不良行为，从源头上降低维修费用。开展电工、钳工、掘进司机等工种技术比武，提高操作技能，减少由于误操作或操作技术低造成材料浪费。实行“先旧后新、有旧不用新”的领料原则，严格落实交旧领新制度，有效防止库存积压，降低企业生产成本。

抓实成本管控。按照公司吨煤完全成本再年初预算再下降30元的要求，对非生产性六费在年初预算的基础上再下降5%；除满足安全生产需要的投入外，严格各类大型材料投入，严格控制材料消耗，严格考核，逗硬奖惩；加大电力管理力度，执行好错峰填谷制度，调整采煤队生产班次，尽量避免在高峰时段长时间开启电力设备，努力降低电力成本费用。同时，深入推进成本控制刚性考核，与职工收入挂钩，调动全员管控成本的积极性。

(何永兴 杨贵)